

Непрошенная гостья

А вы видели пожирающую деревья бабочку?

Аномально жаркое лето подкинуло в Беларусь опасного вредителя — американскую белую бабочку.

По последним данным, это прожорливое и всеядное насекомое зарегистрировано в 275 населенных пунктах трех областей Беларуси — Брестской, Гомельской и Минской.

Но больше всего очагов на Брестчине: они выявлены в восьми городах и пяти районах. Площадь поражения в регионе почти как город Брест.

Белая и пушистая, но крайне опасная

Бабочки любят, когда яблони в цвету. В это время и вылетают. За теплый сезон успевают дать нам в наказание два поколения, а в отдельные годы даже три. Сама бабочка листвою не питается — она откладывает яйца. Делает это с завидной плодовитостью: каждая способна отложить от 200 до 2000 яиц в зависимости от погодных условий. Жаркое лето поспособствовало ее бурному размножению. Потомство одного вредителя может запросто оставить без листвы целое дерево. Гусеницы едят непрестанно, но наиболее прожорливы ночью. По вкусу им 234 вида древесных, кустарниковых и травянистых растений.

Наблюдениями делится начальник отдела внутреннего карантина Брестской областной государственной инспекции по семеноводству, карантину и защите растений Дмитрий Полищук:

— В Брестской области бабочка откладывает яйца только на клене ясенелистом или шелковице. Но, когда гусеница объест эти деревья, она переползает на другие, а это уже могут быть и яблоня, и груша, и все остальное в вашем саду.

Гусеница развивается до 40 дней. Затем уходит на окукливание: заползает под кору дерева, в трещины зданий, в почву. Вредитель боится суровой зимы, но таковых в Беларуси давно не наблюдается,

а неделю с температурой в минус 15 эмигрантка без проблем выдержит. Многоядна, невероятно плодовита, и никто из птиц ее не ест из-за колючек. Потому и является исключительно вредоносным видом.

Вон из сада

В южные районы Брестской области опасный вредитель впервые добрался в 2021 году. Тогда был объявлен карантин в Лунинце, Столине и Иваново. Госинспекция по семеноводству, карантину и защите растений вместе с коммунальщиками сработала оперативно, и ситуацию удалось взять под контроль.

Но летом 2024-го напасть вернулась. Очаги подтверждены на всей территории Пинска, вновь — в Столине и Иваново, а также в некоторых кварталах Бреста, Дрогичина, Кобрин, Лунинца и Малориты. Под наблюдением специалистов сейчас ряд агрогородков и деревень области.

— Самая сложная ситуация в Пинском районе. Там наложены карантинные меры на Жидиче, Лопатино, Оснежицы, Парохонск, Плешицы. Что касается Пинска, то в 2021 году карантин был на части города. В этом году он введен на всей территории райцентра. Непростая ситуация в Кобрине. В 2022 году карантин был только в одном квартале на окраине. Сейчас вредитель распространился вглубь города — карантинный режим установлен на площади 675 гектаров.

Как действовать, если вы заметили гусениц и паутину на дереве у себя в саду? Первым делом, советует специалист, звоните в районную инспекцию по семеноводству, карантину и защите растений:

— Оперативно приедет специалист для определения, какой вредитель забрался в ваш сад, и подскажет, как с ним бороться. В этом году выезжали очень много раз. Мы провели большую информационную работу, и люди знали, куда звонить. Существует немало вредителей, похожих на американскую белую бабочку,

это может быть, к примеру, плодовая моль. Не стесняйтесь поднимать тревогу. Климат меняется, и с опасным видом нам придется сражаться постоянно.

Родина белой американской бабочки (*Hyphantria cunea*) — Северная Америка. В Европе крылатая отмечена с 1949 года. В Беларуси впервые зарегистрирована в 2019-м в населенных пунктах Наровлянского, Брагинского и Хойникского районов Гомельской области.

Всюду, где обнаруживают очаги американской белой бабочки, проводят обязательные карантинные фитосанитарные мероприятия.

Дмитрий Полищук обращает внимание, что реагировать нужно мгновенно:

— Срежьте и уничтожьте паутинные гнезда с гусеницами. Причем сожгите на месте, разумеется, с соблюдением правил пожарной безопасности. Не складировать, не вывозите самостоятельно на полигон. Обязательно проведите обработку заселенных деревьев и насаждений инсектицидами против листогрызущих вредителей.

Уничтожением опасного вредителя должен заниматься землепользователь, а не инспекторы по карантину или природоохранное ведомство, как некоторые думают. На частных приусадебных участках это хозяева. В городах такая задача возложена, как правило, на коммунальщиков. А в сельских населенных пунктах алгоритм действий вместе со специалистами определяет сельисполком.

Основным путем распространения американской белой бабочки считается транспорт. Она доезжает к нам на таре, с грузами, посадочным материалом из зараженных регионов. Также может переноситься на значительные расстояния воздушными потоками.

Валентина КОЗЛОВИЧ